
Rispondi alle seguenti de� nizioni utilizzando le sole lettere 
dell’espressione MEZZALUNA FERTILE. 
Le iniziali delle soluzioni e le relative lunghezze sono date.

ANTROPOCENE
ANAGRAMMANDO

La cosiddetta “Mezzaluna Fertile” (e in particolare 
l’area della Mesopotamia), solcata dal Tigri e 
dall’Eufrate, è stato uno dei primi siti dove si è 
sviluppata l’agricoltura, forse proprio il primo, 
a partire da circa 10.000 anni fa; scrittura, 
metallurgia, ruota, strutture sociali e tante altre 
cose vengono da lì. Fino a circa il 900 l’Europa 
aveva contribuito alla “civiltà” quasi solo per via 
mediterranea, per contaminazione dalla Mezzaluna 
Fertile (e dalla Cina); anche nei primi secoli 
del secondo millennio la scienza in Europa era 
principalmente importata dalle società islamiche 
e dalla Cina. Allora perché è stata poi l’Europa 
a conquistare il mondo e non i popoli della 
Mezzaluna Fertile o la Cina?
La Mezzaluna Fertile era tutta coperta di foreste, 
ma gli alberi sono stati abbattuti per far posto alle 
coltivazioni, come materiale da costruzione e come 
combustibile; la ricrescita non teneva il passo con 
la deforestazione, anche per il grande numero di 
capre. Si è trattato sostanzialmente di un suicidio 
ecologico che ha portato al deserto attuale; dopo 
aver regalato all’Europa colture, animali, tecniche 
e alfabeti, la Mezzaluna Fertile si è autoeliminata 
come centro di potere e innovazione.
Negli ultimi decenni, poi, la situazione è 
drasticamente peggiorata, perché parlare di 
“deserto” non è più soltanto un modo di dire, è 
una sconcertante realtà. Il 40% dell’Iraq è oggi 
letteralmente un deserto e ogni anno la sabbia 
guadagna decine di migliaia di ettari. Non c’è 
più acqua. I canali di Bassora (nota come la 
Venezia dell’Est) sono a secco. Qui gli effetti del 
riscaldamento globale sono ben visibili. Dove solo 
20 anni fa crescevano ancora rigogliosi palmeti, ora 
non c’è che deserto; i pozzi, sempre più profondi, 
pompano acqua così salina che neppure il bestiame 
riesce a berla; lo Stato è praticamente assente (avete 
presente cos’è rimasto dell’Iraq dopo l’ultimo paio 
di guerre?) e non riesce a rifornire le popolazioni 
del minimo necessario di 
acqua potabile. Non resta 
che migrare.
L’Iraq accusa Turchia 
e Iran di prendersi 
tutta l’acqua del Tigri e 
dell’Eufrate (grazie alle 
decine di dighe che hanno 
recentemente costruito), e 
loro rispondono notando 

l’inadeguatezza dei sistemi di irrigazione 
iracheni. Tensioni sempre più forti che 
possono sfociare in sommosse o guerre. 
Non solo, � no a pochi anni fa i canali di 
irrigazione costituivano un ostacolo naturale 
all’avanzare dei miliziani dell’Isis: oggi non 
più! Ora molti canali si possono facilmente 
guadare e infatti sono in aumento gli 
attacchi agli avamposti e pure ai villaggi.
Penso con orrore alla Mezzaluna Fertile 
come a una fotogra� a del futuro del mondo. 

Dario De Toffoli

Mezzaluna Fertile
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Invita alla preghiera 
dal minareto M _ _ _ _ _ _

Che dura per sempre, 
come la “città di Roma” E _ _ _ _ _ 

Fastidiosi insetti Z _ _ _ _ _ _
Relativo al punto 
opposto al nadir Z _ _ _ _ _ _ _
Gae, l’archistar… 

del gioco in copertina A _ _ _ _ _ _
Seguaci del riformatore 

di Eisleben L _ _ _ _ _ _ _

La “U” di Onu U _ _ _ _
Lo è un Paese 

che non si schiera N _ _ _ _ _ _ _

Una Repubblica caucasica A _ _ _ _ _ _
La dimostra chi ha polso F _ _ _ _ _ _ _

Come dire imitati E _ _ _ _ _ _
Il marchio dell’auto Arkana R _ _ _ _ _ _
Serial da piccolo schermo T _ _ _ _ _ _ _

Screditate, disonorate I _ _ _ _ _ _ _
Il contrario di velocità L _ _ _ _ _ _ _
Pachiderma africano 

o indiano E _ _ _ _ _ _ _

l’inadeguatezza dei sistemi di irrigazione 
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CRUCIVERBA A CHIOCCIOLA L’ANGOLO DEL MENSA

Scrivi orizzontalmente, una di seguito all’altra (senza tenere conto 
delle righe ingrossate), tutte le parole rispondenti alle de� nizioni 
A. Nelle quattro spirali dovranno in� ne risultare, sempre una di 
seguito all’altra e iniziando dalle caselle recanti il numero 1, le 
parole rispondenti alle de� nizioni B, quelle della colonna a destra.
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DEFINIZIONI A: 1. Passaggio tra 
due monti - Magni� care con 
lodi - 2. Contrari, avversi - Case 
di cura - 3. Bettola - Antipa-
sto di minutissime uova - 4.
Il “sistema” che Copernico di-
mostrò infondato - La celebre 
Madama esiliata da Napoleone 
- 5. Tra Palermitani e Catane-
si - È scritto perché non sfugga 
al lettore frettoloso - 6. Portati 
alla � lantropia - La… veste del 
libro - 7. Strumento di prova 
dell’elettricista - Ha scatti in-
consulti - 8. Avere un’opinione 
- Affetta da morbo ereditario - 
9. Linee indicanti uguale pres-
sione atmosferica - Dissodare 
a braccia - 10. Eroica - Si versa 
per il Negroni - 11. Città della 
Nigeria - Radice carnosa - Si 
distillano per la grappa - 12.
Vedi foto - Quelli “di velocità” 
rallentano le automobili.

DEFINIZIONI B (in alto a sini-
stra): Un vino r osso - L’albero 
delle renette - Una provin-
cia piemontese - Isola presso 
Lampedusa - Infermità dell’o-
recchio - Il Mack delle comiche 
con le torte in faccia - Quasi 
rotondi, ma un po’ schiacciati - 
Unita, compatta.

(in alto a destra): Un vino rosso 
- Lo vende l’apicoltore - Lo si 
versa all’armatore della nave - 
Imboccare una strada laterale.

(in basso a sinistra): Un vino 
rosso - Delicato, affettuoso - La 
parte della commedia greca in 
cui il coro si rivolge al pubblico 
- Lo sono i prodotti d’importa-
zione - Cessione delle armi - Il 
religioso tibetano che ha dato 
nome a un � lm di Liliana Cava-
ni - Bilanciano i vizi - È lungo 
quello della scopa.

(in basso a destra): Un vino 
rosso - Una nota enciclopedia 
- Relativo ai virus - I mezzi di 
trasporto più veloci - Una mac-
china da stampa - Lo è la Messa 
celebrata nel pomeriggio.

 Volete iscrivervi al Mensa?
Trovate le informazioni 
necessarie qui 
www.mensa.it/iscriviti/.
Potete poi trovare altri 
quiz creati dalla nostra 
socia Alberta Sestito nella 
pagina www.mensa.it/
i-giochi-di-alberta/.
Questa volta vi proponiamo uno schema 
“consecutivo”.

QUADRATO CONSECUTIVO
Nello schema vanno inseriti numeri 
con le seguenti regole:

   in ogni riga e in ogni colonna sono 
presenti tutti i numeri da 1 a 6;

   se e solo se tra due caselle è 
presente un pallino, i numeri 
nelle caselle sono consecutivi;

   nelle quattro caselle azzurre va 
inserito lo stesso numero.

Dovreste riuscire a ricostruire lo 
schema per intero. Se non ci riuscite, 
nel quiz successivo c’è un indizio 
per ricavare il numero da inserire 
nelle caselle colorate.

1

PESCI ROSSI
In due vaschette ci sono alcuni pesci 
rossi. Nella vaschetta a destra ci 
sono il doppio di pesci che in quella 
di sinistra, ma se spostiamo un 
pesce da destra a sinistra nelle due 
vaschette ci sarà lo stesso numero di 
pesci. Questo numero è quello che 
va inserito nelle caselle azzurre.
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